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2Η ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: ΟΙ ΑΝΗΣΥΧΙΕΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ  

ΚΡΙΤΗΡΙΟ 16969 

 

Α. Μη λογοτεχνικό κείμενο 

Το μισό μέλλον βαλτωμένο στο παρόν 

Το άρθρο (διασκευή) υπογράφεται από την Τασούλα Καραϊσκάκη και δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα 

Καθημερινή στις 11.08.2019. 

 

Μια ώριμη χαλυβδωμένη γενιά, μετά μια δύσκολη δεκαετία κρίσης, η πιο μορφω-

μένη που γνώρισε η Ελλάδα, με πίστη στις αξίες της εξωστρέφειας και της καινοτομίας, είναι 

οι σημερινοί νέοι, λένε όλες οι πρόσφατες έρευνες. Αυτά είναι τα καλά νέα. Τα κακά είναι ότι 

πολλοί από αυτούς δηλώνουν αποθαρρημένοι από τη δυσκολία να προσεγγίζουν το ζωο-

ποιόν ύδωρ1, κουρασμένοι από τις αβύσσους που διαρκώς συναπαντούν, από την αδυναμία 

τους να μεταστοιχειώσουν τις παραγωγικές δυνάμεις τους σε χειροπιαστούς καρπούς. Και 

ψέγουν2 το εκπαιδευτικό σύστημα –το διαμορφωμένο ψηφοθηρικά, με βάση εκείνο που πι-

στεύεται ότι αναμένει η κοινωνία, όλοι στα πανεπιστήμια και με 33, χωρίς διασύνδεση με τον 

πραγματικό κόσμο–, το οποίο εξακολουθεί να παράγει στην πράξη ημιαπασχολούμενους σε 

δουλειές του ποδαριού. Οι ελληνικές πύλες, διαβρωμένες, χωρίς πια να μπορούν να φυλά-

ξουν τον θησαυρό, ανοίγουν προς το εξωτερικό από μόνες τους. 

Στις ευχές για καλή σταδιοδρομία προς τον υπερδραστήριο αεικίνητο 30χρονο Πα-

ντελή, ο οποίος ακόμη προσπαθεί να βρει τον εργασιακό δρόμο του, η απάντηση ήρθε με 

έναν αναστεναγμό από τα απύθμενα θαρρείς βάθη της ύπαρξης και με ένα σπαρακτικό σι-

γανό, σχεδόν ψιθυριστό «μακάρι». 

Τι κάνεις με αυτούς τους γεμάτους ζωή νέους, που εξαντλούν την ενεργητικότητά 

τους σε πάρεργα και καταλήγουν κοινωνικά και πολιτικά κυνικοί, καθώς βλέπουν παντού 

υστεροβουλία, καθυστερήσεις, εμπόδια, απαξίωση και αδιαφορία; Που νιώθουν ότι δεν ε-

πηρεάζουν στο ελάχιστο τις βουλές των ιθυνόντων4 και γίνονται, εν τέλει, και οι ίδιοι αδιά-

φοροι για τα κοινά.[...] 

 

1 μεταφορική χρήση: αυτό που χορηγεί ζωή στον άνθρωπο 

2κατηγορούν, επικρίνουν 

3ενν. βαθμός 3 

4υπεύθυνων, αυτών που καθοδηγούν 
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Νέος και απουσία μέλλοντος είναι δύο έννοιες ασυμβίβαστες, μια αντινομία, στους 

πολιτισμούς της εξέλιξης. Στην εποχή των multimedia, με τον τζίρο των τεχνολογικών αγαθών 

να ξεπερνά το 1 τρισ. δολάρια, στις κοινωνίες των γυαλιών-υπερυπολογιστών, των 3D εκτυ-

πωτών σπιτιών, τροφίμων και ανθρώπινων οργάνων, του μανδύα αορατότητας από να-

νοϋλικά, οι μισοί και πλέον νέοι είναι βουτηγμένοι στη μιζέρια, εξαρτημένοι από την οικογέ-

νεια και τα ρουσφέτια των φίλων για μια δουλίτσα.[...] 

Δεν αποτελούν σταθερή προτεραιότητα στην Ευρώπη οι νέοι· οι «ταχύτατες πρωτο-

βουλίες» αποδεικνύονται εύκολες θεωρίες και τα «μέτρα άμεσης αποτελεσματικότητας» δύ-

σκολη πράξη. Δεν μοιάζει να πρωτοστατεί η σκέψη ότι η ήπειρος της κοινής μας μοίρας, όπου 

μεγάλο μέρος των 20άρηδων υφίσταται διαδικασίες αποσύνθεσης, θα σωθεί μόνον αν τους 

συνυπολογίσουν. Αν εξετάσουν το κόστος του αποκλεισμού τους από την άλλοτε σχεδόν νο-

μοτελειακή πορεία ανόδου, όχι μόνο το οικονομικό, αλλά και το κοινωνικό – τον αυτοεγκλει-

σμό τους σε μικρόκοσμους, την έλλειψη εμπιστοσύνης σε θεσμούς και κυβερνήσεις.[...] 

 

Α1. Ποια είναι τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι σημερινοί νέοι σχετικά με την επαγ-

γελματική τους αποκατάσταση σύμφωνα με την αρθρογράφο του μη λογοτεχνικού κειμένου;  

Να αναπτύξεις την απάντησή σου σε περίπου 60 λέξεις.      

                                                           Μονάδες 15  

 

Α2. Το τρίτο ενικό και πληθυντικό ρηματικό πρόσωπο χρησιμοποιείται στην τελευταία παρά-

γραφο του μη λογοτεχνικού κειμένου. Να εξηγήσετε τους λόγους που το χρησιμοποιεί η αρ-

θρογράφος.     

                                                            Μονάδες 10  

 

Α3. Η συγγραφέας επισημαίνει ότι «Νέος και απουσία μέλλοντος είναι δύο έννοιες ασυμβί-

βαστες». Με αφορμή αυτή την τοποθέτηση σε ένα άρθρο 200-250 λέξεων για το ιστολόγιο 

του σχολείου σου να διατυπώσεις τη συμφωνία σου ή τη διαφωνία σου για την άποψη και 

να προτείνεις τρόπους, για να βγει η γενιά σου από τα αδιέξοδα που αντιμετωπίζει. 

Μονάδες 25 
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Β. Λογοτεχνικό κείμενο 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΑΝΙΩΤΗΣ (1951 - ) 

Στάχτη 

Το κείμενο είναι απόσπασμα από το διήγημα του Γιώργου Μανιώτη «Στάχτη», από το βιβλίο του «Ο-

ρίστε τα ρόδα, μαμά!». 1992, Αθήνα: Εκδ. «Κέδρος», πέμπτη έκδοση, σ.σ.33-46.  

 

Πρώτα θέλησε να γίνει γιατρός. Ποιος άντεχε όμως δέκα χρόνια σπουδές! Μετά του 

πέρασε από το νου να γίνει πολιτικός μηχανικός. Όταν όμως το καλοσκέφτηκε το πράγμα, 

κατανόησε ότι είχανε περάσει ήδη σαράντα χρόνια από τον τελευταίο πόλεμο και ότι γύρω 

του όλα είχαμε σχεδόν ξαναχτιστεί. Γι’ αυτόν τον λόγο σκέφτηκε να γίνει κάτι σαν μηχανολό-

γος. Αλλά τι θα κέρδιζε κι απ’ αυτό; Το πολύ πολύ κάποιον υψηλό μισθό και πιθανόν μια θέση 

σε ένα εργοστάσιο σε κάποια απομακρυσμένη επαρχία. Τελικά αποφάσισε να ασχοληθεί με 

τα οικονομικά. Τα οικονομικά, το χρηματιστήριο δηλαδή, ήταν το μέλλον. Αν κατόρθωνε μά-

λιστα να εξασφαλίσει και μια υποτροφία για το εξωτερικό μετά το πανεπιστήμιο, ε, τότε πια, 

η επιτυχία του ήτανε σίγουρη. Πρώτα απ’ όλα όμως, έπρεπε να δώσει εξετάσεις για να περά-

σει στο πανεπιστήμιο. Έπρεπε λοιπόν να πέσει με τα μούτρα στη μελέτη. Τα βράδια, που 

ξενυχτούσε διαβάζοντας, έβγαζε τη διπλωμένη φωτογραφία με το φωτομοντέλο από το πορ-

τοφόλι του και την καρφίτσωνε απέναντι σε μια κουρτίνα του παραθύρου του. Η παράξενη 

αυτή γυναίκα με τη χάρτινη, γλυκιά φωνή, για να τον κρατήσει ξύπνιο και να του δίνει συνε-

χώς κουράγιο, του μιλούσε συνέχεια όλη νύχτα, ώσπου να ξημερώσει και να βγει ο ήλιος. 

«Πρέπει να το πάρεις απόφαση, του έλεγε, οι παρέες και τα παρτάκια, πήγε… περά-

σανε, φύγανε ανεπιστρεπτί. Πρέπει, λοιπόν, να τους ξεχάσεις τους φίλους σου γιατί και αυτοί 

θα σε ξεχάσουν. Δεν μπορούν να κάνουν αλλιώς. Σε λίγο θα γίνετε όλοι σαν εχθροί. Ο καθέ-

νας σας πρέπει να σκέφτεται μόνο τον εαυτό του. Μόνο την καριέρα σας και τη σταδιοδρομία 

σας πρέπει να έχετε στο νου σας! Οι φιλίες και οι συμπάθειες σήμερα είναι βάρος περιττό, 

σε πάνε πίσω. Αυτός που θα φανεί ο πιο σκληρός, αυτός θα είναι που θα νικήσει! Αυτός θα 

είναι ο εκλεκτός που θα με κερδίσει. Και τώρα ήρθε η ώρα να σου αποκαλύψω ένα κοινό 

μυστικό. Όλα τα αγόρια σε κάθε άκρη της γης εμένα έχουνε στο νου και στην καρδιά τους. 

Για μένα αγωνίζονται όλα τα αγόρια της γης. Εγώ είμαι το έπαθλό σας!!! Όπως καταλαβαί-

νεις, ο ανταγωνισμός είναι πολύ μεγάλος! Όποιος νικήσει τους άλλους και φανεί ο πιο άξιος, 

αυτός θα είναι ο τυχερός που θα χαρεί τα φιλιά μου, κι όχι μόνο αυτά. 
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Β1. Πώς αντιλαμβάνεστε το νόημα των παρακάτω προτάσεων: «Πρέπει να το πάρεις από-

φαση, του έλεγε, οι παρέες και τα παρτάκια, πήγε… περάσανε, φύγανε ανεπιστρεπτί. Πρέ-

πει, λοιπόν, να τους ξεχάσεις τους φίλους σου γιατί και αυτοί θα σε ξεχάσουν. Δεν μπορούν 

να κάνουν αλλιώς. Σε λίγο θα γίνετε όλοι σαν εχθροί. Ο καθένας σας πρέπει να σκέφτεται 

μόνο τον εαυτό του.»         

                       Μονάδες 15  

Β2. Να εντοπίσεις δύο αφηγηματικούς τρόπους στο λογοτεχνικό κείμενο και να εξηγήσεις 

τη λειτουργία τους.  

Μονάδες 10  

Β3. Να επιλέξεις ένα από τα δύο ακόλουθα θέματα παραγωγής λόγου. Να καταγράψεις τις 

απαντήσεις σου σε ένα κείμενο 100-150 λέξεων. 

 

1. Να ερμηνεύσεις με σχετικές κειμενικές αναφορές τα κριτήρια με τα οποία ο ήρωας 

επιλέγει τον δρόμο των σπουδών του. Συμφωνείς ή διαφωνείς με αυτά και γιατί;  

ή 

2. Να γράψεις τη συνέχεια της ιστορίας θεωρώντας ότι ο ήρωας της αφήγησης έλαβε 

υπόψη τις συμβουλές που του δίνει η κοπέλα της φωτογραφίας.  

Μονάδες 25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


